

Előfizetési árak:
 Egész évre . . . 10 frt — kr.
 Félévre 5 „ — „
 Negyedévre . . . 2 „ 50 „
 Egy hóra — „ 85 „
 Egyes szám ára 4 kr.

Kiadóhivatal:
PÉCSETT, Király-utca 4. sz.
 Az arany hajó szállodával szemben.
 hová az előfizetések és a lap szétküldésére vonatkozó felszólalások intézendők.

PÉCSI FIGYELŐ

POLITIKAI NAPILAP.

Szerkesztői iroda:
PÉCSETT, Széchenyi-tér 12. sz.
 hová a lap szellemi részét illető minden közlemény intézendő.
 Kéziratok vissza nem adatnak
Hirdetések
 a kiadóhivatalban vétetnek fő

A koldus-miniszter programja.

Pécs, 1894. január 25-én.

(* *) Miután általános divat Magyarországon jogi tudománygal gazdaságot vezetni, miért ne vállalkozhatott volna a par excellence jogász, a kanizsai törvényszéki elnök fia, a volt királyi ügyész, egyetemi tanár, hogy ideig-óráig elvezeti azt a miniszteriumot, melyet tanítóink — talán célozva nyomoruságos állapotukra — koldus-miniszteriumnak neveztek el.

A hosszú válság által megszakított költségvetési vitát tegnap folytatták a parlamentben. Sorra került a kultusz tárca folyó évi költségvetése, a mi alkalmat adott az újdonsült miniszternek programja elmondására.

Mivel az előirányzatot Csáky gróf állította össze, Eötvös Lóránd báró készítette el, nem valami nehéz sora volt az új miniszternek, egy csapáson haladva elődeivel, elmondani a maga mondókáját, illetve beszéltetni a számokat, melyek budgetjében befoglalvák.

Ennyi enyhítő körülmények mellett aztán az első nap minden komolyabb attak nélkül folyt le; de hát nem is lehetne az utód fejére olvasni azt a sok mulasztást, félszagséget, miket elődei követtek el.

Nagy Eötvösünk óta nem volt oly miniszter ebben a resszortban, a ki ambícióval, rátermettséggel bírt volna a nagyokat alkotásra. Sivár, eszme nélküli, vagy össze-vissza kapkodó emberek vezették ezt az elárvult tárcát, a melyen hogy Wlassich nagy rabulisztikája sem fog segíteni, az bizonyos.

Szinte megszokott dolog ilyenkor a lapok részéről, hogy lappáliákat, jeremiádokat írnak a közoktatásügy sanyaru voltáról úgy általánosságban, a helyett hogy egyenesen reá mutatnának, hogy hol van a legnagyobb baj.

Kövessük mi is az új kultuszminiszter példáját, szólaltassuk meg azokat a költségvetési számokat, csak hogy vegyük el a mikrofont, hogy a valót konstatálhassuk. Hadd lássa az a nép, a

mely nemsokára választani fogja képviselőit, hogyan erőlteti meg magát a nép érdekében az a kormány, mely a katonaság gombjaira, lakkra és subickra többet költ évenként, mint a nemzet nap-számossai kapnak.

A folyó évre elő van írva állami népiskolákra összesen 930.000 frt, községi és felekezeti iskolák segélyezésére 506.000 frt, tehát a népiskolákra összesen 1,436.000 frtot költ az állam.

A közelmúltban hozták meg a kiseddévási törvényt. Ennek szellemében „muszáj” volna a 3-6 éves gyermekek számára óvodákat létesíteni. S risum teneatis! . . . Ezt a nagy állami feladatot a kormány úgy teljesíti, hogy 169.000 frt költséggel indul el a nagy, hódító utra. Pedig ha sárga-fekete festékre kevesebbet költenének a silbak-házak tételénél, úgy még meg lehetett volna toldani valamieskével ezt a summát.

A tanítói nyugdíj-intézet segélyezésére 150.000 frt, a „Néptanítók Lapja” kiadására 10.000 frt, a tanítói árvaház segélyezésére 2000 frt van előirányozva. Pedig a tanítók nyugdíjaira már eddigelé is tíz milliót szedtek össze a szegény tanítóktól, lehuzván irgalmatlanul csekély járandóságukból az előirt percenteket. Évenként ez a levonásba hozott összeg is felrug 150.000 frtra, a mi bevétel az államnak, oly bevétel, a melyet könnyen lehetne mellőzni, ha egy rakás méltóságos urnak felére szabnák a gázsiját. A „Néptanítók Lapjára” már 26 év óta kidobnak évente 10,000 frtokat, mert abban az esetről-esetre uralkodó kormányok és miniszterek minden cselekedtet magasztaló, fizetett cikkek küldetnek a tanítók nyakára.

Meglehetősen összeget képvisel a tanfelügyelőségek tétele is, melyre karikás 245,000 frtokat dob ki az állam kaszszájja. Pedig hát ez intézmény nem ér addig semmit, míg bürokraták a tanfelügyelők s kevés kivétellel annyit értenek a tanügyhöz, mint az egyszerű hajdu a harangöntéshez, lévén legtöbbje beprotezsált bukott nagyság, de nem szakember.

Rendszer változás nélkül, a régi slendriánnak folytatásával nem lehet magyar tanügyi politikát

folytatni, mert nálunk a közoktatás csupán anynyiban jön tekintetbe, a mennyiben a rendszer hatalmi érdekei megkívánják.

A korrupció legjobban ebbe a tárcába férközött be, mert középiskoláinkban a félemberek jutottak tulsulyra, az az ifjabb generáció, mely gépként elprelegálja a maga dolgát, mert „muszáj”, de becsapják a könyvet ama napon, melyen kinevezésüket megkapják.

Lelketlenül robotolják le óráikat és előáll kezük alatt az a léha, gigerliskedő nemzedék, mely még tanárain is tultesz. Valóban feljajdulhatunk a költővel: „Lesz-e gyümölcs a fán, melynek nincs virága!?”

Pedig igazság marad, hogy rossz gyermek nincs, ilyen nem születik, hanem igenis, van rossz tanító.

Ily kulturális viszonyok közepette közeledik az ezredéves ünnep, mely méltóan be fogja mutatni, hogy mennyit haladhattunk volna ezer év alatt, de hát semmittevéssel, sőt az annál rosszabb valamivel nem lehet ám közoktatási politikát csinálni.

*** Feltámadt közoktatási tanács.** Az országos közoktatási tanács Wlassich közoktatásügyi miniszter intézkedése folytán újból megkezdte működését s már tegnap ülést is tartott Fehér Ipoly pannonhalmi főapát elnöklete alatt. A középiskolai osztály vezetője dr. Erődy Béla főigazgató, a népoktatási osztályé pedig dr. Verédy Károly budapesti kir. tanfelügyelő. A miniszter az utóbbit azzal is meg bizta, hogy a közoktatási tanács reformja iránt tegyen javaslatot.

*** Az egyéves önkéntesek rangfokozata.** A közös hadügyminiszter a következő rendeletet teszi közzé:

Azon egyéves öntesek, a kik a tartalékos tisztizvizsgát jó sikerrel letették és képességük folytán előléptetésre igényt tarthatnak, a szolgálati év lefolyásával címzetes őrmesteri rangot nyernek. Azon önkéntesek, a kik ténylegesítettnek, a béke létszámba; azok pedig, a kik tartalékba mentek, a hadi létszám szükségletének megfelelőleg léptetnek elő a tiszti rangfokozatba.

A „Pécsi Figyelő” tárcája.

Ott születtem . . .

Ott születtem az alföldön,
 Délibábos rónaságon,
 A kis madár égi dalán,
 S csörgő patak susogásán . . .
 Kis pacsirta dalolgatta
 A búbajos altatót,
 S álmaimban délibábos
 Aranykalász ringatott . . .

Ott láttam én legelőszőr
 A búbajos szép álmokat,
 Hol a madár égbe röpül,
 S onnan hozza a dalokat . . .
 Ott veszett el mindörökre
 Ott veszett el a szívem:
 Nálad maradt kis angyalom
 A tiedért, — cserében . . .

Horváth Sándor.

A kis „Jejáza.”

(A „Pécsi Figyelő” eredeti tárcája.)

Nem hiszem, hogy sok mondanivalóm legyen. De minek is és honnan is? Hisz eleget beszélnek az emberek, kik szeretnek mindent meghallani s amit meghallanak, azt azonnal másoknak elmondani. Per-

sze azért, hogy azoktól kölcsönbe „egyről-másról” újabbakat halljanak. Így gyarapodván a tárgy, a portéka, kész a vásár, az adás és vevés. Egyik sem fukar. Egyik sem rátartó. Ahogy vette, úgy adja. Sőt rá is ad a javából, az övéből.

Én, a ki nem igen szeretek semmit meghallani, s még kevésbé másoknak elmondani „egyet-mást”, hogy tőlük újabbat, meg vagy meg nem történetet halljak — vajjon szólhatok-e csak röviden is? Megkísértem.

Régen volt, édes, mostoha anyám mesélte — bár mostoha volt, de én mint édesanyámat szerettem — s mert nekem igen tetszett e mese, többször is elmesélte.

„Szegény boldogult bátyámmal történt — mondta anyám — hogy már hosszas házasság után Ilona néni, bátyám neje, a házasság boldogságát egy kis babával szaporította.

Lujzán k keresztelték a kis gölyaköltöttét és mindketten annyira szerették azt az eleven kis, kék szemű lányt, hogy majd megették.

Pedig, ha tudták volna, hogy boldogtalanságukat ép e lány okozza, tudom, nem szerették volna annyira.

Már három éves volt a kis Lujza. Tudott versenyt futni a kis kutyával. Felügyelni a kis báránykára, meg a mamára is.

Épen boldogult bátyámnak névnapja volt, s azt rendszeren nagy ünnepélyességgel szokták megtartani. A környékbeli notabilitások: papok, jegyzők, kántorok, birtokosok mind-mind jelen voltak. Még sok szegény is. Szóval mindenki jóllakott ilyenkor, a ki oda ment, mert bátyám jó gazda ember volt.

Már a vacsora vége felé járta, s a jókedv fokról-fokra hágott a jó óboroktól. Dikciót is mondtak eleget a bátyám, meg az Ilona néni egészségére. A legszebbet azonban bátyám gyerekkori barátja N. László . . . i pap mondta, ki oly ékesen beszélt a bátyám boldog házasságról, meg hű barátságukról, hogy az egész társaság sirva fakadt bele. Még én is, pedig még ugyszólva gyerek voltam.

Alig ült le a pap, fölállt a kis Lujza az ő gyerekszékére s nevető arcával bátyám felé fordulva hangosan elkiáltja magát: tata, tata a mama szejeti a Jászfő bacsit. S hiába csitította Ilona néni, hogy hallgasson, a kis Lujza csak egyre kiáltozta: tata, tata a mama szejeti a Jászfő bacsit, most is szudott neti vajamit. A társaság nevetésre vette a gyerek mondását, s még a bátyám is ráhagyta: nem baj az édes lányom, hisz' a László bácsi rokona a mamának.

A vacsora végződén, zene, tánc, dal, játék és tudná Isten elsorolni mi minden következett sorban.

Mindenki jól mulatott, csak a házi asszony, Ilona néni nem. Vacsora után lefektette a kis Lujzát, intve őt, egész anyásan, hogy többet nem szabad azokat mondani a tatának, miket mondott, mert a mama akkor nem fogja szeretni a kis Lujzikát. A kis gyerek az anyai tanácsok alatt csöndesen elaludt, de nem a mama. Hallotta a zenét, a dalt, de nem vágyott most utána, pedig híres táncos és jó dalos volt.

Egyszer csak nyílik az ajtó s belép a „László bácsi”. Alszik már a kis csacska? — kérdi. Mire Ilona néni fölrezen és mosolyt erőszakolva lép a belépő elé.

Hirek.

Pécs, 1895. január 24.

Farsangi naptár.

jan 26.	Mészáros-bál
"	Tűzoltó-bál a Scholtz-féle termekben
"	A siklósi társaskör estélye.
"	A mohácsi tornaegylet álarcos bálja
febr. 1.	A pécsi vasuti munkások bálja
"	Gavotte és menuette társaság táncestélye a kaszinó nyári helyiségében.
"	2. B. sellyei olvasókör estélye
"	Pécsi munkásképző egylet bálja
"	6. Vöröskereszt egylet álarcos bálja
"	7. Pinczér-bál.
"	9. Veterán bál.
"	A délutáni társaság estélye a kaszinó nyári helyiségében.
"	A pécsi torna-egyesület jelmez-estélye.
"	16. Kaszinó-bál.
"	Herczenberger-féle Polgári-bál a Vigadóban.
"	23. Önkéntes-bál.

— **(A vörös kereszt egylet álarcos bálja.)** mely tudvaleg februar hó 6 án lesz, hagyományos hirnevéhez méltóan, fényesnek ígérkezik. A fáradhatatlan rendezőség valami új meglepetésről gondoskodott a közönség számára, a mit egyelőre titokban tartanak Annyi azonban kiszivárgott, hogy valami excentrikus felvonulás-féle lesz, a milyent még Pécsen nem produkáltak soha.

— **(Testvére gyilkosa.)** Bodán két testvér, Tóth András és Tóth Gábor régóta haragosai voltak egymásnak. Tegnap aztán kitört belőlük a régi gyűlölség és öire mentek, mely alkalommal a fiatalabbik lett a győztes, a ki a kezeügyébe akadt ásóval úgy fültövon koppantotta bátyját, hogy menten kiment belőle a lélek. A testvérgyilkos Tóth Andrást letartóztatták.

— **(Sorozás a megyében.)** A f. évi főszorozás működési sorrendje Baranyamegye területén a következőleg lett megállapítva: Pécsvárad járás: (Polgári elnök Driesz Lajos.) Március 2-án a mozgósítási iratok és nyilvántartások megvizsgálása. Március 3, 4, 5, 6, 7-én sorozás. Pécsi járás: (Polgári elnök Szily János.) Március 11-én az iratok megvizsgálása, 12 és 13-án sorozás. Siklósi járás: (Polgári elnök Szivér István.) Március 16-án az iratok megvizsgálása, 18, 19, 20-án sorozás. Baranyavári járás: (Polgári elnök Kis Emil.) Március 23-án az iratok megvizsgálása, 26, 27, 28 és 29-én sorozás. Mohácsi járás: (Polgári elnök Németh Lipót.) Április 1-én az iratok megvizsgálása, 2, 3, 4, 5-én sorozás. Szentlőrinci járás: (Polgári elnök Ország Lajos.) Április 8-án az iratok megvizsgálása, 9, 10, 11-én sorozás. Hegyháti járás: (Polgári elnök Szily Tamás.) Április 16-án az iratok megvizsgálása, 17, 18, 19, 20, 22-én sorozás.

— **(Gyilkos pipa.)** Mult év ápril hó 29 ik napja éppen vasárnapra esvén, este vig legények mulatoztak a nagy-tóttalusi vendéglő ivójában és széles jókedvükben más hölgyek hiányában Fortuna isten-asszony után vetették magukat. Elkézdtek kártyázni, még pedig a nemes huszonegyest, a mi tudvaleg nyilvános helyen tilos. A játékok közül Konyhás Sámuel különös disznóban volt, úgy hogy utóbb a bankár Kovács Hadnagy József nem akarta neki a nyereségeket kifizetni. Eppen egy 20 kros nyereségy kifizetéséről volt szó, mikor Konyhás

— Na, miért hagyta ott a társaságot? — kérdé kitérőleg.

— Mert a mamáért jöttem . . .

— Én is, — szóló bátyám s „László bácsi“ és Ilona néni kezét megfogva a társaság közé vezette őket, hol már többen kérdezték hollétüket.

Még csak annyit mondott az anyám ezekhez: „Bátyám a történetek után két évre meghalt, a kis Lujzát öcsésére Lászlóra M. . . szentgyörgyi jegyzőre hagyta. Ilona néni pedig tudja isten hol van.“

Ez esetet kutatva, nem rég tudtam meg, hogy a mesélt kaland után anyám bátyja elvált nejétől. Ilona pedig kedveséhez „László bácsi“ hoz ment, ki azonban halátlanul bánt vele és nem rég a M. . . szegényházban meghalt.

* * *

Akkor is sokat beszéltek az emberek. Akkor is adták és vették a költött és nem költött híreket, mint ma, s még is a sok mende-monda között nem juthatott anyám bátyjának fülébe, hogy már évek óta milyen galádul megcsalja esküdtt felesége. Egy gyermek nyitotta fel a szerető apa lecsukott szeméit, egy három éves gyermek, ki a nevét is „Jejázá“ nak mondta.

Ez az oka, hogy nem szeretem én meghallgatni a mindennapi mende-mondákat, mert az a mese most is él szívemben s élni fog örökké, hisz édes, mostoha anyám, mindig sirva tette meséje végére: „Ne hallgass édes fiam a mások mézes-mázos beszédére, ámitók azok, kik szépen beszélnek, az igazságot a kis Lujza is megmondta.“

Faluy Lenci.

Sámuel a vita hevében szépen kiszivott tajtpipájával fejbe találta kollintani Kovács Hadnagy Józsefet, ki azonban az ütést fel se látzott venni, mert tovább folytatta az idegizgató huszonegyezést, másnap reggel azonban halva találták. A boncolásnál kitért, hogy Kovács Hadnagy Józsefnek rendkívül vékony koponyafala alatti véredények, melyek az izgalomtól és az élvezett szeszől különben is feszültebbek lehetnek a szokottnál, megrepedtek a pipa ütésétől s a belőlök lassan kiszivárgott vér hosszabb idő lefolyása után oly nyomást gyakorolt az agyra, hogy szélhűdést idézett elő. Konyhás Sámuel és játszótársai ma álltak a pécsi törvényszék előtt, mely Konyhást halált okozó súlyos testi sértésért vonta felelőségre. A törvényszék azonban a fenforgó nagyszámú enyhítő körülményekre való tekintettel Konyhás tettet a büntető törvény 92. §-ának alkalmazásával vétségnek minősítette és öt négy havi fogházra, játszótársait pedig titott szerencsejáték miatt egyenkint 2—2 frt pénzbüntetésre ítélte. Vádlottak az ítéletben megnyugodtak, a kir. ügyész azonban Konyhás Sámuel terhére felelőzést jelentett be.

— **(Utóállítási határnapok.)** A véderő-törvényvel kapcsolatos utasítás 102. § a értelmében Baranyavármegye a következőleg állapította meg a folyó 1895. évre az állandó sorozó bizottság tagjait és az utóállítási határnapokat. Az állandó bizottság polgári tagjai: Kószits Kamill főjegyző, Stenge Ferenc I. aljegyző, dr. Trixler Rudolf járásorvos, dr. Löwy Lipót tb. főorvos és az illető járási főszolgabírák. Utóállítási napok: február 20, május 6 és 20-ika, június 5 és 20-ika, július 5 és 20-ika, augusztus 5 és 20-ika, szeptember 5 és 20-ika, október 5 és 21-ike, november 5 és 20-ika, december 5 és 20-ika. Az utóállítások mindenkor Pécsen, a Scholtz-féle sörcsarnok helyiségében fognak a jelzett napokon reggeli 9 órakor megtartatni.

— **(Uj megállóhely)** Mint velünk közlik, Vokány-Trinitás és Villány állomások közt a személyforgalomra nézve Német-Palkonya elnevezéssel új megálló hely létesített.

— **(Rettegjetek szegény önkéntesek!)** Cibulka Hubert tábornok, kit 1892-ben helyeztek Budapestre, mint a 63. gyalogsági brigádé parancsnokát, a minap vizsgálatot tartott a budai nyulka-szárnyában lévő 69-ik ezred egyéves önkéntesi iskolájában. Ez alkalommal a magyarul mitsem tudó tábornok, a ki németül cenzeált, kérdéseire magyar feleletet kapott, következő nyilatkozatot tette: „Előre figyelmeztetem az önkénteseket, hogy a tiszti vizsgálaton magyar feleletet nem fogadok el.“ E kinyilatkoztatás után a tisztekhez fordult azzal az utasítással, hogy az önkénteseket a lehetőség határáig buktassák el, mert a hadseregben már több tartalékos tiszt el nem helyezhető, miután a létszám teljesen be van töltve.

— **(Piromanikus örült.)** Már jó ideje elzárva tartják Győrkö Ferenc csepei (siklósi járás) illetőségű egyént a pécsi törvényszék fogházában, a hová gyujtogatás és több rendbeli lopás vádjá miatt került. Tegnap aztán kitört rajta a nagyfokú örült-ség, minek folytán a pécsi kórházba szállított, a honnét az angyalföldi gyógyíthatatlan elme gyógyintézetbe fogják vinni, mint közveszélyes elmebeteg.

— **(Eredeti halottkém.)** Udvard község halottkémje, a ki különben becsületestakácsmester, névszerint Muskáti János, klasszikus leveleket állít ki a megtörtént halálozásokról. Szolgáljon például a következő.

A halott neve:	András
állása, foglalkozása:	kis gyerek
családi állapota:	egy gyerek
kora:	három napos
halál oka:	mellettség volt.

Érdekes, hogy mióta ez a hivatalos halottkém teljesíti szomorú teendőit Udvardon, még minden egyén, akár férfi, akár nő, akár gyermek, az vala mennyi mellettégben mult ki ez árnyékvilágból. Ugy látszik, Udvard a mellettegek hazája.

— **(Pálya-alapító ösztöndíjak.)** Lukács Béla volt kereskedelemügyi miniszter távozása előtt ujabban tíz 500—500 forintos állami ösztöndíjjalalmást alapított oly műegyetemi mérnöki hallgatók számára, a kik kötelezik magukat arra, hogy tanulmányaik befejezése után az állam szolgálatába állanak. A folyamódásokat a minisztériumhoz intézve február 10-ig kell benyújtani a műegyetem rektorához.

— **(A telefon.)** Egy ur a telefonon odaszól egyik ismerős családhoz s meghívja jövő vasárnap szürijára. A család távol volt éppen s a szobalány, a ki az üzenetet átvette, visszatelefonál:

— Jövő vasárnap a nagysága és családja nem mehet, mert jövő vasárnap — nekem lesz kimenőm.

— **(A második félév)** a pécsi püspöki jogakadémián február hó 8-án veszi kezdetét. Az index aláírások most folynak, melyben a tanár urak igazolják a lefolyt félévi kollegiumok szorgalmas látogatását, már t. i. azoknak, a kik csakugyan jelen is voltak az előadásokon.

— **(Szerelme a pocsolójában.)** Megirtuk annak idején azt a gyilkos merényletet, mely mult év november hó 19-én az egyik Kigyó utcai bordélyházban történt. Ennek a merényletnek szomorú hősei álltak ma a pécsi törvényszék büntető tanácsa előtt Wallerstein Ignác pincér és Tekus Mária kéjné személyében. Az ügy előzményei viszszanyulnak Debrecenbe, hol Wallerstein egy bordélyházban megismerkedett a szép Tekus Máriával és olthatlan szerelme lobbant iránta, úgy, hogy komolyan foglalkozott azzal az eszmével, hogy kiváltja a bűn posványából és visszaadja a tisztességes társadalomnak. Tekus Mária azonban úgy látszik, nem bizott benne, hogy az igénytelen pincérnek ehhez való anyagi tehetsége legyen. Wallerstein debreceni alkalmazását is a szép Hetaera iránti szenvedélye miatt vesztette el, mert szolgálataiból is engedély nélkül kimaradt, csak hogy szíve választottjánál lehessen. Wallerstein követte Tekus Máriát vándorlásaiban, utána ment Aradra, majd Budapesten át Pécsre. A szerelmes szeladon ide már gyalog, mindenéből kifosztva, bőrdöndje, ruhaneműinek zálogba hagyásával érkezett, minden ingóságát, minden keresményét Tekus Máriára költötte, sőt egy barátjánál és főnökénél hazug ürügyek alatt adósságokat csinált, csak hogy botor szenvedélyének áldozhasson. Mikor aztán kifogyott minden segélyforrásból, elhatározta, hogy szerelme tárgyát és önmagát is kipusztítja a világból. November 19-én zálogba tett téli kabátja révén 8 frthoz jutván, revolvert és három töltényt vett. Elment aztán Fehérvár vendéglőjébe, hol megívott tizennat „fröcs“-csüt és felkereste kedvesét a bordélyházban. Ennek szobájában aztán rálőtt az ágyban fekvő Tekus Máriára, ki erre menekülni igyekezett, mert a lövés csak horzsolta mellét, de Wallerstein még egyszer utána lőtt, mely lövés a leány lábát érte, de szintén csak jelentéktelen sebet ütött rajta. Wallerstein erre maga ellen fordította a fegyvert s a harmadik tölténnyel mellbe lőtte magát. Ez a lövés is azonban félre csuszott, úgy, hogy mikor a házbeliék a zajra összefutottak, az ablakon át megszökhetett s csaknem meztelen állapotban hazafutott a „Magyar király“ vendéglőbe, hol aztán elfogták. Ugy Tekus Mária, mint Wallerstein Ignác csakhamar felgyógyultak jelentéktelen sebeikből s ma találkoztak ismét a bíróság előtt.

Tekus Mária cinikus módon tagadta, hogy ő valaha is viszonzotta volna a szerencsétlen Wallerstein szerelmét, hogy vele levelezésben állott volna, utóbb mégis megvallotta, hogy Aradról levélben kért Wallersteinétől 5 frtot, mert ez neki ezzel tartozott. Azt állítja, hogy a legény a tett elkövetésekor józan volt, noha több tanu igazolja, mily nagy mennyiségű szeszt vett be előzőleg Wallerstein. Különböző apóllási díj és elmaradt haszon címén 300 frtot kér megítéltetni. Wallerstein az ügyész kérdésére kijelenti, hogy Tekus Máriát szenvedélyesen szerette, noha tudta, hogy az kegyeit másoknak is osztogatja, most is csak úgy remél feledést, ha szerelme tárgyát nem fogja többé látni. A tanúk kihallgatása után a tárgyalás folytatása délutánra tüzetett ki. Délután a vád-és védbeszédre került a sor. Nagy Géza kir. alügyész hosszabb beszédben igyekezett az előre megfontolt szándékot bizonyítani, és a 278. valamint a 65 §§-ok értelmében kérte vádlottat elítéltetni gyilkosság kísérletének bünténye miatt. Miután Toldy Béla ügyvéd, az ügyvédi kamara által kirendelt védő akadályozva volt a megjelenésben, helyette segédje Lauber Rezső tartotta meg a védbeszédet elég hatásos és érzelmes pathoszszal, bizonyítván, hogy vádlottban a prostitúciónak szerencsétlen áldozata áll a törvényszék előtt. Kérte a vádlottat a btkv. 281. és 76. §§-ok értelmében, mint teljesen ártatlant felmenteni, illetve a 92. § alkalmazásával enyhén büntetni. Ezután a bíróság visszavonult ítélethozatalra. Az ítéletet fél ótkor Lukács kir. táblabíró, elnök hirdette ki, mely szerint vádlott a gyilkosság kísérletének büntetésében bűnösnek mondatván ki, a btkv. 278. § és 65. §§-ai értelmében **öt évi fegyházra** és öt évi hivatalvesztésre ítéltetett. A vizsgálati fogságból hat hetet beszámítanak. Az ügyészség képviselője megnyugodott, vádlott felelőzött, a ki sirva kérte a törvényszéket, hogy legalább hat hétre bocsássák szabadon. A törvényszék azonban nem adhattott helyet kérésének. Tekus Marit keresetével a polgári perutrá utasították.

— **(A pécsi korcsolyázó-egylet)** vasárnap 1895. január hó 27-én egyleti jégpályáján nagy jelmez-jégünnepélyt rendez. Az ünnepély fő pontjai: 1. A jégkirályné és udvarának ünnepélyes felvonulása görög tüzfény mellett. 2. Közösök táncra, lejtű 12 hölgy és 12 férfi jelmezben. 3. Bohócok tréfás mutatványai. Az egyleti jégpályán nagy-szerű látványosságok, katonazene, villanyvilágítás, lampion díszítés, görög tüzfény, cukrászda stb. Az egylet felkéri a korcsolyázó közönséget, hogy minél számosabban jelmezekben megjelenni sziveskedjenek, kik a felvonulásban is résztvehetnek. Belépti díjak: Nem tagoknak korcsolyázás nélkül 1 korona (50 kr.), korcsolyázással 2 korona (1 frt). Az egyleti tagok

60 fillért (30 krt) fizetnek. Kezdeté délután 5 órakor. Kedvezőtlen idő esetén az ünnepély elhalasztatik, miről a közönség falragaszok útján értesítetik.

— **(Bezárt iskola.)** A somberekai népiskola, a községben felmerülő egyes difteritisz-esetek miatt, hatóságilag bezáratott.

— **(Kalabriász-pör a rendőrségen.)** Bükösdön még csak a huszonegyest, meg a máriást gyakorolják a kártyakapacitások, a nagyobb fortélyt és művészetet igénylő kalabriászt még csak hirtől ismerik. Minthogy pedig a huszonegyesre és máriásra már rá untak a jó bükösdiek, hát arra a feladatra vállalkozott Penész János ottani becsületes gazdaember, hogy ő majd bejön Pécsre, megtanulja itt a kalabriászt és szerzett ismereteibe beavatja derék polgártársait is. Be is jött Pécsre és itt fölkereste egyik régi ismerősét, a kinek előadta jövetele célját. Az ismerős készséggel elvállalta, hogy ő majd megtanítja Penészt a kalabriász-játékra, azt azonban előre ki jelentette, hogy ő babra nem játszik, csak készpénzre. Akadt hamar egy harmadik partner és erre elkezdtek Penészt a kalabriász művészetére tanítani nagy buzgalommal. Mire azonban Bükösd csizmadiája megtanulta a kalabriászt, azon vette magát észre, hogy 135 forintot nyertek el tőle a tanítómesterek. Nagy bujában azután a rendőrségre ment panaszkodni, de hát ott nem segíthettek a baján, mert a bevádolt partnerek két hiteles kibiccel igazolták, hogy egészen szabályosan játszottak; béla nélkül nem mentek a kasszára és renonszot sem adtak Arról, hogy Penész paccer és a tők nyolcasra felvette, ők nem tehetnek. Penész végelkeserdedve jött el a rendőrségről. Legfőbb csak az a tudat vigasztalhatta, hogy majd a bükösdieket ő tanítja meg a kalabriászra.

— **(Árlejtés)** volt tegnap délelőtt a vármegye házában Magyar Mecseke — Kis-csányi megyei közut kiépítésére vonatkozólag. Heten voltak az ajánlatot tevő vállalkozók és ezek közül a legkedvezőbb ajánlatot tevő Krausz és Weisz harkányi cég kapta meg a kiépítést, illetőleg vele kötötték meg a szerződést, a mennyiben az előirányzati 50.271 frt 41 krból 25% ot engedett és így a jelzett utvonalat 37.904 frt 65 krért vállalkozott megépíteni.

— **(A patikában.)** Göbölös János egy hét óta már alig alig tudja mozdítani a bal lábát. A köszvény harapott abba, vagy micsoda, miként a jegyző ur a baj okáról felvilágosítá Göbölös Jánost. No ha így van, gondolta Göbölös, segíteni kell a bajon, mert különben még ágyhoz szögezi az a fránya nyavalya. A városban járva, benézett az egyik patikába s megpanaszkodott.

— Valami kéne a ballábomra, tekintetes uram, mert hogy igen fáj.

— Szakgatja?

— Az ám szaggat.

— Talán csusz?

— Az ám, talán csusz,

— Vagy reuma?

— Az ám, vagy renyuma.

— Vagy pedig köszvény?

— Az ám, vagy pedig köszvény.

A patikáros megkészítette az orvosságot s átadta Göbölös Jánosnak.

— Itt van Göbölös uram.

Göbölös kifizette a medecina árát s megkérdezte.

— Aztán mit gondol, jó lesz ez a szer, tekintetes uram.

— Jó-e? de jó ám! Busa Horváth József se panaszkodott még erre a szerre, pedig az már — tizenegyet esztendeje mindig ezt használja.

— **(Irói honorárium.)** Nem hiába ereszt pocakot Nagy Márton főszerkesztő, a „Szalontai Lapok“ felelős szerkesztője, mikor kiséül, hogy a szalontai lelkes előfizetők kolbászszal honorálják a külön kiadásokért. A megprezentált szerkesztőlapjában a következő jóízű dolgot olvastuk:

„Nyilvános nyugtázás és köszönet. Városunk közügyeinek egyik oszlopos vezéralakja méltányolni óhajtván azon munkatöbbletet, melyet utóbbi időkben külön kiadásainkkal okoztunk, a szellem munkásainak 2 kgr. és 6 deka braunschweigert küldött be őszinte elismerése jelül, mint felülfizetést az általa is nagyon soványnak ítélt csekély előfizetésre. Midőn a sertésölési időszak végén e lelkesítő példát szerény buzdításul nyilvánosságra hozzuk, sietünk feljegyezni az utókor részére, hogy a felséges komedenciát, szerkesztőségünk kitünő étvágygyal és lelkes hangulatban fogyasztotta el. Köszönet és hála érte a beküldőnek!“

Az orvosi szaktekintély által legjobbnak talált orrszorító és szemüvegek a legujabb kellemesen ülő foglaltványokban kaphatók

Schönwald Imre ékszerész fő üzletében.

Országgyűlés.

A képviselőház ülése január 25-én. (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Ma a Házban a kultuszminiszteri tárcza költségvetésének tárgyalását folytatták. Veres József, Sima Ferenc és Zichy Jenő gr. rámutattak a miniszter gyenge programjára. A költségvetést megszavazták ugyan, de a bizalmat nem.

A kormány álláspontját védték: Papp Géza és Prileszky Tádé; de nem nagy sikerrel.

TÁVIRATOK.

— **A függetlenségi és 48-as párt értekezlete.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) A függetlenségi és 48-as párt tegnap este megtartott értekezletén Jusztiz Gyula pártelnök bejelentette Bornemisza belépését a pártkörbe, egyben tudatta, hogy Bánffy Dezső b. miniszterelnök hivatalosan értesítette, hogy a kormány az indemnity-t ujjalag betérjeszti. A párt egyhangulag azt határozta, hogy nem szavazzák meg. Tárgyaltak ezután az ujjal-jutalék megajánlását, melynek során Ugron Gábor indítványára, mivel a katonai büntető törvénykönyv és büntető eljárás, valamint a becsületbíróági eljárás reformja késik, azt határozták, hogy a párt nem fogja megszavazni. Ennek kapcsában elhatározták, hogy kifejtve a véderő törvény 25. §-ában foglalt sérelmeket, a szakasznak eltörlése iránt határozati javaslatot nyújtanak be. A 48—49-iki honvédek segély- és nyugdíj alapjának 400 000 frtra való felemelését fogják követelni. A honvédelmi miniszter költségvetését általában vissza fogják utasítani. A párt álláspontját a parlamentben Lakatos képviselő fogja kifejteni.

— **Bánffy b. bécsi utja.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Bánffy Dezső b. miniszterelnök ma este utazik Bécsbe, a hol a király külön kihallgatáson fogja fogadni. Ezen felül még mintegy negyven látogatást tesz osztrák politikusoknál. Bánffy b. e végből három napig marad Bécsben.

— **Az orosz külügyminiszter beteg.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Mint Szent-Pétervárról jelentik Giérs külügyminiszter betegsége ismét aggasztóvá kezd válni.

— **A hadügyminiszter rendelete.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Félhivatalos körökben Krieghammer közös hadügyminiszter rendeletét úgy magyarázzák, hogy a tisztvizsgát letett önkéntesek csakis arra az időre neveztetnek ki kadét őrmesterekké, mely a leszolgált időtől, vagyis szeptember végétől a tiszthelyettesi, vagy hadnagyi kinevezésig, tehát karácsonyig tart. Ezt pedig azzal indokolják, hogy sok önkéntes benmarad a hadseregben, azért kell nekik a kinevezésig csak kadétőrmesteri rangot adni.

— **Pénzügyi államtitkár.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Lukács László miniszteri államtitkárjává Gränzenstein Béla miniszteri tanácsost, a kiállítás igazgatóját terjesztette föl ő felsége elé kinevezésre. Tehát az ezredévi kiállítás most már a negyedik igazgatót kapja.

— **Lövés a robogó vonaton.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) A Fontainebleauból Párisba haladó vonaton egy utas rálőtt a vele egy szakaszban utazó társára. Anarchista-e, vagy örült, azt a vizsgálat fogja kideríteni.

Művészet, irodalom.

* Dr. Preysz Kornél **Fürdőügyünk haladása** 1893 ban címmel csinos kis füzetett adott ki. A szerző e 66 lapra terjedő füzetben részletesen foglalkozik mindazon mozzanatokkal, a melyek hazánk fürdőinek haladására szolgáltak. Szerző könyvében az ez évben engedélyezett gyógyfürdők, a klimatikus gyógyhelyek (Kefir-intézetek) és a Kneip-féle intézetekre vonatkozó belügyminiszteri elhatározások

után „Fürdőink 1893-ban“ cím alatt tárgyjai az egyes nagyobb fürdőinken létesített új berendezéseket, különösen Siófok, Tatra-Lomnicz, Soóvár, Pöstyén, Czerkvenicza emelkedésének mozzanatairól emlékezik meg: felemlítvén fontosságát annak, hogy végre hazánkban is létesíttessék különösen a scrophloticus gyermekek számára megfelelő fürdőhelyeinken valamely alkalmas berendezés. Fürdőink egészségügyi viszonyait tárgyalja egy következő fejezet, különösen a fertőző betegekkel szemben követendő eljárásokról emlékeztet meg. Becses adatokat tartalmaz a részletesen feldolgozott fürdőstatisztika, mely különösen fürdőink vendégforgalmával és a fürdőhelyek lakásviszonyaival foglalkozik részletesebben, megemlítvén egyúttal a statisztikai adatok összeállításának egyes fontosabb hiányait. — Az újonnan elemezett ásványvizek között a topliczai ásványvízforrások, a tordai sóforrások, a bűdöskői kénesfürdő, és a Balaton vizére vonatkozó elemzési adatokat ismerteti. Az ásványvíz forrásokról szólva a közegészségi mérnöki szolgálat ez irányu feladatairól is megemlékezik. A balneológiai egyesület tevékenységéről és a fürdőkert tárgyaló irodalmi munkásságáról szóló fejtegetés után hazai fürdőink forgalmáról 1876-tól kezdődőleg összeállított tanulságos táblázattal zárja be a szerző könyvét, melyet elején a magyar balneológiai egyesület érdemes elnökének dr. Tauffer tanárnak ajánl.

Közgazdaság.

— **A magyar leszámítoló és pénzváltó-bank** baresi raktárainak forgalma 1894-ben. Készlet 1894. január 1-én buza 42104, rozs 16145, árpa 608, zab 4497, tengeri 39919, hüvelyesek 3192, liszt 5339, különféle 2640, összesen 114.444 métermázsa. Bizt. érték 863.050 frt; beraktározott: buza 193297, rozs 39035, árpa 22432, zab 353333, tengeri 195875, repce 2064, hüvelyesek 2498, liszt 8098, különféle 5309, összesen 503941 métermázsa, bizt. érték 3.438.250 frt; összesen buza 235401, rozs 55180, árpa 23040, zab 39830, tengeri 235794, repce 2064, hüvelyesek 5690, liszt 13437, különféle 7949, összesen 618385 métermázsa, bizt. érték 4.301.300 frt; kiraktározott: buza 182948, rozs 36153, árpa 10192, zab 32156, tengeri 221948, repce 697, hüvelyesek 4402, liszt 10546, különféle 5693, összesen 504735 métermázsa, bizt. érték 3.527.800 frt; készlet 1894. december 31-én: buza 52453, rozs 19027, árpa 12848, tengeri 13846, repce 1367, hüvelyesek 1288, liszt 2891, különféle 2256, összesen 113650 métermázsa, bizt. érték 773.500 frt; raktárházforgalom 1894-ben: buza 376245, rozs 75188, árpa 32624, zab 67489, tengeri 417823, repce 2761, hüvelyesek 6900, liszt 18644, különféle 11002, összesen 1008676 métermázsa, bizt. érték 6,966 050 frt.

Bűnügyi tárgyalások sorrendje a pécsi kir. törvényszék-nél.

Január hó 28.

8398. Németh István és társai ellen szándékos emberölés miatt.

jan. 30.

9317. Neperga Ferenc és társa ellen halált okozó súlyos testi sértés miatt.

Február hó 1.

8866. Mékán Éva ellen lopás miatt.

8534. Balog József és társa ellen emberölés miatt.

8863. Gombos János ellen lopás miatt.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése.

(A „Pécsi Figyelő“ távirati tudósítása.)

— Január 25-én. —

Buza készáru	6.87	Magy. nyeresémsorsj.	158.50
„ tavaszra	6.60	Tiszas zabályozási kö.	144. —
„ őszre	6.96	Osztr. papírj. áradék	100. —
Rozs	5.57	„ arany	120.50
Árpa	6.20	„ korona	99.25
Kukoricza	6.23	1864-iki sorsjegy	199. —
Zab	6. —	Magy. vörös ker. sorsj.	11. —
Káp. repce	10.65	Osztrák	18. —
Magy. aranyj. áradék	124.25	„	12. —
„ koronaj. áradék	98.75	Bazilika-sorsjegy	2.50
Regalé-kötvény	101.75	Jósziv-sorsjegy	2.90

Vidéki hátralékosainkat tisztelettel kérjük, hogy hátralékaikat mielőbb beküldeni sziveskedjenek.

VASUTI MENETREND.

PÉCSRE ÉRKEZIK.

Budapestről	1804. sz. szem. von. reggel 5 ó. 15 p.
B.-Bródról	1807. sz. szem. von. reggel 8 ó. 01 p.
Uj-Dombóváról	1842. sz. vegy. von. reggel 8 ó. 23 p.
Becsből	6302. sz. szem. von. d. e. 9 ó. 39 p.
B.-Bródról	1805. sz. szem. von. d. e. 11 ó. 18 p.
Budapestről	1806. sz. szem. von. d. u. 4 ó. 08 p.
Vinkovczeről	6301. sz. szem. von. d. u. 5 ó. 50 p.
Budapestről	1802. sz. gyors. von. este 7 ó. 44 p.
Becsből	6312. sz. vegy. von. este 8 ó. p.
B.-Bródból	1803. sz. szem. von. éjjel 11 ó. 02 p.

PÉCSRŐL INDUL:

B.-Bród felé	1804. sz. szem. von. reggel 5 óra 35. p.
Budapest	1-01. sz. gyors. von. reggel 8 ó. a 24. p.
Bécs	6311. sz. vegy. von. reggel 8 óra 29. p.
Vinkovcze	6302. sz. szem. von. reggel 9 óra 49. p.
Budapest	1805. sz. szem. von. d. e. 11 óra 34. p.
Uj-Dombóvár	1853. sz. vegy. von. d. u. 2 óra 44. p.
B.-Bród	1806. sz. szem. von. d. u. 4 óra 20. p.
Bécs	6301. sz. szem. von. este 6 óra 32. p.
B.-Bród	1808. sz. szem. von. este 8 óra 13. p.
Budapest	1803. sz. szem. von. éjjel 11 óra 30.

Leptulajdonos

Felelős szerkesztő

SZAUTTER GUSZTÁV

PLEININGER FERENC

TAIZS JÓZSEF

kiadó.

6231. sz.

1894.

Árverési hirdetmény!

A dárdai kir. járásbíróság mint tlkvi hatóság közhírré teszi, hogy Petz Boldizsár és neje Ruff Anna karancsi lakosok végrehajthatóknak Schutt József és neje Ruff Erzsébet kistaludi lakos végrehajtást szenvedők elleni 100 forint tőkekövetelés és járulékaik iránti végrehajtási ügyében az árverést a dárdai kir. jbiróság területén levő Kistalud községben fekvő a kistaludi 778. tlkvb. felvett 181a/2/II/a hsz. belsőségre és 158a sz. házra 214 frt a kistaludi 874. sz. tlkvb. felvett + 1638b hszsz. szőlőre 800 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1895. évi február hó 19. napján d. e. 10 órakor Kistaludon a jegyzői irodában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10 százalékát, vagyis 21 frt 40 krt és 80 frtot készpénzben, vagy az 1881. 60. t. cz. 42 §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november 1 én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. 60. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Dárdán, a kir. jbiróság mint tlkvi hatóságnál 1894. évi október hó 19. napján.

Maurer Frigyes

kir. aljárásbíró.

82.

Hirdetések jutányos áron vállaltatnak fel kiadóhivatalunkban.

Báli virágok

kikötve garnitúrákban vagy egyes virágokban.

Menyasszonyi koszorúk és fátyolok

legnagyobb választékban csakis nálam kaphatók.

Egyedüli raktár valódi amerikai

nővénydrót-dereklüzökben

KOHN KATIKA,

Szechenyi-tér 8., a Nemzeti kávéház-szal szemben

Schönwald Imre

vizsgázott órás, ékszerész és látszerész Pécsen.

Kitüntetve állami és aranyéremmel.



T. cz.

Tulhalmazott raktáromnál fogva bátorkodom a nagyérdemű közönség és tisztelt vevőimnek a lent felsorolt cikkek

tetemes árleszállítás mellett

ajánlani u. m.:

Valódi türkis és igaz gyöngyökkel ékített női gyűrűk 14 krtos finom aranyból darabja 2 frt 50— 6 frtig

Finom arany karkötők nemes opál ametyst v. más ékkövekkel 15—20 „

Finom női arany órák a legjobb szerkezetért valamint a pontos járásért kezeskedve 18—40 „

Legjobb uri aranyórák kizárólag a legjobb szerkezettel ellátva nehéz arany tokban 30—120 „

14 krt. arany uri és női láncok több százféle új mintákban 15—80 „



Pazar kivitelű

Legjobb francia iparművészeti tárgyak valódi ezüsttel tartósan bevonna u. m. asztali állványok, virágtartók, csemegekosarak, irókészletek, gyertyatartók, képeretek, salontükrök, szivarzókészletek, tea-, kávé-, tojás- és cognac-készletek, névjegyartók, consoldiszkek, bor- és sör-servicek, álló órák, színházi és utazó látesővek, továbbá villamvilágításra berendezett állványok, szobrok, csillárok stb. stb.

Üzletemben a villamos és izzó világítás berendezve van. Ezáltal a tisztelt vevőimnek alkalmat nyújtottam este is bevásárlásokat eszközölni, mivel a villamos világítás az ékszereknek színét semmi módon sem változtatja.

Mindennemű felvilágosítással szívesen szolgálok, levélbeni megkereséseknél szívesen és azonnal válaszolok.

Telefon összeköttetés 78 szám.



Gyémánt karkötők a legújabb kivitelben	25—65 frtig
Sétabotok valódi ezüst fogantyúval	3—12 „
Dohány és szivarka szelenczék	7—35 „
Valódi ezüst és arany creyonok	4—18 „
Valódi arany nyakláncok szivmedaillonnal	8—24 „

UJDONSÁGOK.

Művészi kivitelű arany amuletek zománczozva	2—6 „
Valódi ezüst melltük	drbja 2—4 frt
Valódi arannyal bevont ezüst gyűrűk zománczozott amoretel	drbja 1— frt
Valódi ezüst karkötők	drbja 2 frt 50 kr.
Valódi arannyal bevont nyaklánc és szivmedaillon tokkal együtt	3 frt 50 kr.

Jótállás

Valamennyi arany, ezüst és ékszer tárgyak a m. kir. pénzverde hivatal által törvényesen próbálva és jelezve vannak, egyidejűleg minden czégemtől szállított óra után 3 évi írásbeli jótállást nyujtok.

Külön vésnői osztály.

Czímerek, monogrammok és feliratoknak vézése a legfinomabb kivitelben és legolcsóbban számítva készítették el saját műhelyemben.

JAVÍTÁSOK

Órák és ékszerek valamint szemüvegeknek javítása és atalakítása akár könnyű, akár complicált természetű, elfogadtatik és jótállás valamint tartósság mellett saját műtermemben foganatosítatik.